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Я
К ПА ВЫ СІЦЬ 
эфек тыў насць дзей насці 
мяс цо вых дэ пу та таў 

у вы ра шэн ні праб лем 
за ня тас ці на сель ніц тва? 
Гэ та пы тан не ста ла тэ май 
гу тар кі на ша га ка рэс пан дэн та 
з док та рам эка на міч ных 
на вук, пра фе са рам, 
ака де мі кам НАН Бе ла ру сі, 
да след чы кам прак ты кі 
дзяр жаў на га кі ра ван ня, 
экс пер там Еў ра пей скай 
эка на міч най ка мі сіі ААН 
Пят ром НІ КІ ЦЕН КАМ.

— Так атры ма ла ся ў ма ім 
жыц ці — амаль што на са мым 
яго па чат ку мя не не ад ной чы 
вы бі ра лі дэ пу та там: Цэнт раль-
на га і Мас коў ска га (та ды яшчэ) 
рай са ве таў ста лі цы, га рад ско га 
Са ве та Мін ска. За гэ ты до свед я 
по тым не ад ной чы ска заў дзя куй 
лё су. Тыя га ды мне шмат ча го 
да лі, асаб лі ва ў сэн се вы ву чэн ня 
тон ка сцяў і асаб лі вас цяў уза е-
ма ад но сін на сель ніц тва і мяс-
цо вай ула ды, на быц ця на вы каў 
ра бо ты з людзь мі, пры цяг нен-
ня іх да ра бо ты на гра мад скіх 
па чат ках. Мы, дэ пу та ты, та ды 
ра зам з жы ха ра мі сва іх вы бар-
чых акруг шмат ра бі лі ка рыс на га 
для па ляп шэн ня ўмоў іх жыц ця: 
зай ма лі ся ар га ні за цы яй дзя жур-
стваў дру жын па ахо ве па рад ку 
на ву лі цах, ства рэн нем пар каў і 
скве раў, доб ра ўпа рад ка ван нем 
два ро вых тэ ры то рый, у пры ват-
нас ці бу даў ніц твам спар тыў ных 
і дзі ця чых пля цо вак. З удзе лам 
дэ пу та таў ра бі ла ся шмат ка рыс-
на га.

— Пётр Ге ор гі е віч, ад нак і 
ча сы бы лі ін шыя... Су мня ва-
ю ся, што та ды дэ пу та ты рай-
са ве таў пра ца ўлад коў ва лі 
сва іх вы бар шчы каў, бо бес-
пра цоўя амаль не іс на ва ла. 
На ад ва рот, паў сюд на ка ля 

пра хад ных прад пры ем стваў 
па ста ян на ві се лі аб' явы: па-
тра бу юц ца, па тра бу юц ца... 
Не ха па ла ра бо чых рук. Сён-
ня ж рай са ве там да во дзіц ца 
зай мац ца і по шу кам пра цы 
для тых, хто стра ціў яе. Ад нак 
ёсць аб' ек тыў ныя пры чы ны 
за па во ле най ра бо ты мяс цо-
вай ула ды ў гэ тым кі рун ку. Як 
іх вы ра шыць?

— Дзе ян ні мяс цо вых Са ве таў 
яшчэ ў мно гім аб ме жа ва ны і 
стрым лі ва юц ца не дас ка на лас-
цю пра ва вой сіс тэ мы дзяр жа-
вы У да дзе ным вы пад ку ў сфе-
ры за ня тас ці. Гэ та, як па ка за лі 
спрэч кі ва кол вя до ма га Дэ крэ та 
№3, да во лі тон кая спра ва. Не 
так прос та ад ка заць на пы тан не, 
ка го лі чыць за ня тым ці не за ня-
тым ча ла ве кам. Каб по тым ня-
доб ра зыч ліў цы не ве ша лі на яго 
крыўд ны яр лык ту не яд ца.

Мы пад за ня тас цю тра ды-
цый на ра зу ме ем фар ма лі за ва-
ны (пра цоў ная кніж ка, за гад аб 
пры ёме на ра бо ту і г. д.) удзел 
у дзей нас ці дзяр жаў най ці не-
дзяр жаў най струк ту ры. Та кі 
па ды ход, на мой по гляд, са-
ста рэў, бо ён не ад люст роў вае 
са праўд най за ня тас ці ча ла ве ка 
пра цай. Я ў пер шую чар гу маю 
на ўва зе вя дзен не хат няй гас па-
дар кі і вы ха ван не дзя цей. Гэ та 
ж вель мі пра ца ём кі від за ня тку 
для жан чын. Без іх жа дан ня не 
да сяг нуць 20-міль ён на га на-
сель ніц тва Бе ла ру сі. У нас зна-
хо джан не ў дэ крэт ным вод пус ку 
не за ліч ва ец ца ў пра цоў ны стаж, 
бо гэ та ж «вод пуск»! А на са май 
спра ве — скла да ная і ад каз ная 
пра ца.

Як вя до ма, пры СССР так зва-
ныя го ра даст ва раль ныя прад-
пры ем ствы ня рэд ка вы сту па лі 
га лоў ным пра ца даў цам, слу жы-
лі ба зай і га ран там нар маль на га 
жыц ця ў не вя лі кіх га ра дах і па-
сёл ках: за ро бак, са цы ял ка, доб-
ра ўпа рад ка ван не ву ліц, два роў 
і г. д. Ця пер та кія за во ды амаль 
не ўзво дзяц ца, ня ма ла ся рэд-
ніх са вец кіх прад пры ем стваў у 
рын ка вых умо вах не вы тры ма лі 
кан ку рэн цыі, за кры лі ся або з'яў-
ля юц ца страт ны мі. А пра ца, як 
асноў ная кры ні ца за роб ку, лю-
дзям па трэб на.

— У прык лад час та пры-
вод зяць Злу ча ныя Шта ты, 
ін шыя раз ві тыя кра і ны. Там 
лю дзі са мі шу ка юць леп шую 
пра цу, час та пе ра яз джа юць 
ту ды, дзе ад кры ва юц ца пры-
ваб ныя ва кан сіі. Ці мож на та-
кі па ды ход узяць за ўзор?

— Част ко ва. У ад роз нен ні ад 
аме ры кан цаў, боль шасць якіх у 
ду шы міг ран ты, на шы лю дзі не 
схіль ныя ў ма са вым па рад ку пе-
ра яз джаць на но вае мес ца. Я не 
ўпэў не ны, што гэ ты пра цэс у нас 
на бу дзе шмат лі кіх пры хіль ні каў. 
Зме на мес ца жы хар ства дзе ля 
но вай, ня хай і перс пек тыў най 
і вы гад най, ра бо ты, па цяг не за 
са бой шмат ін шых праб лем. Лі-
чу, што пра цоў ныя мес цы не-
аб ход на ства раць у кан крэт ных 
ра ё нах і на се ле ных пунк тах, дзе 
ёсць знач ная коль касць сва бод-
най ра бо чай сі лы.

А коль кі перс пек тыў для са-
ма за ня тас ці ад кры вае для жан-
чын і муж чын пра ца на зям лі ў 
тых ра ё нах, якія мы на зы ва ем 
глы бін кай?! І не аба вяз ко ва ў 
ка лек тыў най аграр най гас па-
дар цы. Ска жам, ча му б гла ве 
ся мей ства, пра ца ві та му бе ла-
рус ка му му жы ку, не зай мець 
пры ся дзіб ную гас па дар ку? 

Га доў ля жы вё лы і пту шак, роз-
ныя ві ды ра мёст ваў, ака зан не 
дроб ных гас па дар чых па слуг, 
утры ман не не вя лі кай гас ці ніч-
кі ў ма ляў ні чай мяс цо вас ці на 
не каль кі лож каў мо жа стаць 
асноў ным за кон ным мес цам 
пра цы. Гэ та вы дат ны шлях для 
са ма рэа лі за цыі вяс ко ва га ча ла-
ве ка, са ма за бес пя чэн ня са бе і 
сва іх дзя цей срод ка мі для іс на-
ван ня. Мо ладзь мо жа ак тыў на 
вы ка рыс тоў ваць маг чы мас ці 
ін тэр нэ ту для дыс тан цый най 
пра цы па мес цы жы хар ства. 
Та кіх вы пад каў ста но віц ца ўсё 
больш.

— Як мяс цо вай ула дзе 
больш ак тыў на ўклю чыц ца ў 
пра цэс па шы рэн ня на до мнай 
пра цы на сва іх тэ ры то ры ях?

— Па куль юры дыч на ста тус 
са ма за ня тас ці за ка на даў цы і 
юрыс ты дак лад на не вы зна-
чаць, рэ зер вы са ма за ня тас ці 
бу дуць зна хо дзіц ца ў рэ жы ме 
ча кан ня. І тым са мым пе ра шка-
джаць мяс цо вым ула дам ква-
лі фі ка ва на зай мац ца спра вай 
пра ца ўлад ка ван ня на сва іх тэ-
ры то ры ях.

Па куль хат нія гас па дар кі афі-
цый на не бу дуць пры зна ныя 
сфе рай са цы яль на га ўзнаў лен-
ня, мы па ста ян на бу дзем спра-
чац ца ва кол та го, хто ўтры ма-
нец, а хто не. На га даю яшчэ раз, 
на ра джэн не і вы ха ван не дзі ця ці 
як бу ду ча га пра цаў ні ка — важ-
ная шмат мэ та вая за да ча, у тым 
лі ку і эка на міч на га ха рак та ру. 
Яе вы ра шэн не мы ча мусь ці не 
лі чым вы твор чай пра цай. Да 
апош няй па мыл ко ва пра цяг ва-
ем ад но сіць за ня тых пе ра важ-
на ў рэ аль най эка но мі цы. Сён-
ня гэ та ня пра віль на. За ня тасць у 
хат няй гас па дар цы, на прык лад, 
жан чы ны, асаб лі ва ў шмат дзет-
най сям'і, па він на на быць пра-
цоў ны ста тус, а не ад но сіц ца, 
ска жам, да хо бі.

— Але тут, ві даць, спат рэ-
бяц ца зме ны ў за ка на даў-
стве...

— Аба вяз ко ва. Пры чым кан-
крэт ныя: за ня тасць у хат няй гас-
па дар цы па він на бу дзе лі чыц ца 
пра цоў най дзей нас цю з на лі чэн-
нем пра цоў на га ста жу, вы зна чэн-
нем ме ха ніз ма вы плат у пен сій-
ны фонд, ажыц цяў лен нем ін шых 
пра цэ дур. Па гля дзі це пры ня тую 

ў све це ста тыс ты ку. Там даў но 
ўжы ва ец ца тэр мін «хат няя гас-
па дар ка» як важ ны фак тар эка-
на міч на га жыц ця кра і ны.

— А ці не пе ра ацэнь ва е це 
вы па тэн цы ял хат ніх гас па да-
рак для да лей ша га раз віц ця 
за ня тас ці і са ма за ня тас ці?

— Не. Па вя лі ка му ра хун ку мы 
да яго за дзей ні чан ня яшчэ і не 
пры сту па лі. Так, неш та ро біц-
ца, і ўсё. Тут на пер шае мес ца 
вы хо дзіць, воб раз на ка жу чы, 
не аб ход насць пэў на га раз-
ня во лен ня мяс цо вай ула ды ў 
сфе ры за ня тас ці вяс ко ва га на-
сель ніц тва, жы ха роў ма лень кіх 
га рад коў і па сёл каў. На жаль, 
у мяс цо вай ула ды ня ма за кон-
ных ры ча гоў са ма стой на вы-
зна чаць спо са бы ажыц цяў лен ня 
сва ёй пра цоў най па лі ты кі. Ужо 
на ды шоў час асоб ныя пра вы 
цэнт ра дэ ле га ваць ор га нам мяс-
цо вай ула ды, каб іх прад стаў ні кі 
не ўдак лад ня лі бяс кон ца роз ныя 
дро бя зі, не ра і лі ся па ста ян на 
з аб лас ным на чаль ствам.

На ды шоў час мя няць ад на ча-
со ва і пад атко вую сіс тэ му, якая 
па куль яшчэ но сіць фіс каль ны 
ха рак тар і тым са мым стрым лі-
вае эка на міч нае раз віц цё хат ніх 
гас па да рак і ма ло га прад пры-
маль ніц тва. Так мож на «гру-
зіць» да пэў най мя жы, а по-
тым — што? За крыц цё, апа тыя, 
не за да во ле насць усім і ўсі мі... 
Нам гэ та трэ ба? Не.

Та му, на мой по гляд, за ка-
на даў цы і юрыс ты за раз апы-
ну лі ся ў свое асаб лі вым даў гу 
пе рад той част кай пра ца здоль-
на га на сель ніц тва кра і ны, якое 
ў сі лу пэў ных аб ста він тра пі ла ў 
скла да ную жыц цё вую сі ту а цыю. 
Ад яго вяр тан ня ця пер у мно гім 
за ле жыць вы ра шэн не зла ба-
дзён ных праб лем.

Гу та рыў 
Ле а нід ЛАХ МА НЕН КА.
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ЧАС ВЯР ТАЦЬ ДАЎ ГІ 

НА СЕЛЬ НІЦ ТВУ

У нас зна хо джан не 
ў дэ крэт ным 

вод пус ку не за ліч ва ец ца 
ў пра цоў ны стаж, 
бо гэ та ж «вод пуск»! 
А на са май спра ве — 
скла да ная і ад каз ная 
пра ца.

У ад роз нен ні 
ад аме ры кан цаў, 

боль шасць якіх у ду шы 
міг ран ты, на шы лю дзі 
не схіль ныя ў ма са вым 
па рад ку пе ра яз джаць 
на но вае мес ца. 

На тэ ры то рыі Мін ска і Мінск ага ра ё на за фік са ва на 
не каль кі фак таў атры ман ня гро шай ашу кан скім шля хам. 
Не вы клю ча на, што па доб ных фак таў мо жа быць больш, 
а так са ма тое, што яны мо гуць паў та рыц ца.

Як па ве да мі лі ў ГУ УС Мін гар вы кан ка ма, у ста лі цы та кі 
вы па дак ад быў ся ў кра са ві ку ў ад ным з лам бар даў у Пер-
ша май скім ра ё не. У па мяш кан не зай шлі два муж чы ны, 
гуч на аб мяр коў ва ю чы, як адзін у дру го га мо жа на быць 
кам п'ю тар ныя мік ра схе мы, ма ця рын скія пла ты і г. д. Пры 
гэ тым яны дэ ман стра тыў на агуч ва лі буй ныя су мы гро шай, 
а так са ма не ад на ра зо ва ка за лі пра важ насць та кіх па ку-

пак і каш тоў насць та ва ру. Быц цам бы да мо віў шы ся аб 
здзел цы, адзін (па куп нік) з'е хаў за гра шы ма ў банк, ін шы 
(пра да вец) за стаў ся ча каць у па мяш кан ні лам бар да.

Прай шоў не ка то ры час, і «пра да вец», спа сы ла ю чы ся 
на тое, што ў тэ ле фо не раз ра дзі ла ся ба та рэя, па пра сіў 
ра бот ні ка лам бар да на браць яго пры яце ля, які з'е хаў 
у банк. Ра бот ні ца па тэ ле фа на ва ла муж чы ну, той па ве-
да міў, што ў яго рап там паў ста лі цяж кас ці і ён не мо жа 
пры ехаць, і не ве дае, ка лі вы зва ліц ца. А па коль кі «пра-
да вец» доў га не мог ча каць (ні бы та быў на бы ты кві ток 
на по езд і трэ ба бы ло тэр мі но ва з'яз джаць), муж чы на 
па пра сіў дзяў чы ну пе ра даць за яго 2,5 ты ся чы руб лёў 

і абя цаў, што як толь кі вы зва ліц ца, вер не гэ тую су му 
і на ват больш у знак па дзя кі за ака за ную да па мо гу. 
Дзяў чы на, ні пра што не па да зра ю чы, пе рад ала гро шы. 
Больш ні ко га з гэ тых муж чын яна не ба чы ла. Ве ча рам, 
усвя до міў шы, што ста ла ах вя рай мах ля роў, дзяў чы на 
звяр ну ла ся ў мі лі цыю.

У гэ тай су вя зі пра ва ахоў ні кі за клі ка юць ра бот ні каў 
ганд лё вых аб' ек таў быць як ма га больш піль ны мі з не-
зна ё мы мі людзь мі і не пад да вац ца на роз на га кштал ту 
пра ва ка цыі і на го ды пе ра да чы гро шай, а так са ма звяр таць 
ува гу на па да зро ных асоб.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

ЯК НАС ДУ РАЦЬ

Ра бот ні ца лам бар да пе рад ала ашу кан цам 2,5 ты ся чы руб лёўРа бот ні ца лам бар да пе рад ала ашу кан цам 2,5 ты ся чы руб лёў

Па куль хат нія 
гас па дар кі 

афі цый на не бу дуць 
пры зна ныя сфе рай 
са цы яль на га ўзнаў лен ня, 
мы па ста ян на бу дзем 
спра чац ца ва кол та го, 
хто ўтры ма нец, а хто не.


